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Jedan 
od zanimljivih 

oblika negativizma 
jest želja za prvenstvom, 

jednako prisutna na poslu, u 
obitelji ili među prijateljima. 

Tuđe ideje se doživljavaju 
kao prijetnja vlastitom 

ugledu, sposobnostima i 
samopoštovanju.

U ljudskoj je prirodi odbaciva-
ti tuđe prijedloge, tražiti u njima 
slabosti i suprotstavljati im se čak i 
prije nego što smo ih saslušali i do 
kraja razumjeli. Takvo ponašanje 
snažno je prisutno u našem okru-
ženju, a najbolje ga opisuje riječ 
negativizam. Ponekad je potpu-
no iracionalan, a ponekad se hra-
ni argumentima. Tako pojedinci 
pružaju otpor promjenama zbog 
interesa ili navike na staro stanje. 

Nove ideje mogu naruši-
ti nečiji status, utjecaj, moć ili si-
gurnost. Promjene unose nemir, 
stvaraju nove zadatke i obaveze ili 
traže mijenjanje ustaljenih navika. 
Zato je i u poslu i u porodici uvi-

jek lakše reći «ne» nego «da». Jed-
nostavnije je organizirati i okupiti 
protivnike promjena nego ujedi-
niti borce za nove ideje. Inovacije 
unose neizvjesnost, rizik i moguć-
nost neuspjeha što u ljudima rađa 
strah i odbojnost prema promje-
nama. Američka poslovica kaže 
da je vrag kojeg poznamo uvijek 
bolji od vraga kojeg ne poznaje-
mo. Jedan od zanimljivih oblika 
negativizma jest želja za prven-
stvom, jednako prisutna na po-
slu, u obitelji ili među prijateljima. 
Tuđe ideje se doživljavaju kao pri-
jetnja vlastitom ugledu, sposob-
nostima i samopoštovanju. 

No iste ideje ili prijedloge koje 
drugima oštro odbijamo, podržat 
ćemo možemo li na sebe preuze-
ti čast prvenstva u njihovu smi-
šljanju.

Opterećenost rutinskim 
poslom

Strah od pogrešaka normal-
na je psihološka pojava jer svatko 
od nas ima jaku potrebu da bude 
u pravu. Zato se trudimo izbje-
ći promašaje, nastojimo u oči-
ma partnera, prijatelja i suradni-
ka ne ispasti glupi, odgovorni ili 
krivi. Izbjegavanje pogrešaka tje-
ra nas da «igramo na sigurno» i 
tako izbjegnemo situacije koje 
donose rizik i neizvjesnost. Strah 
od kazne koči kreativnosti. Oko-
lina u kojoj se pogreške ne sma-
traju sredstvom učenja nego po-
vodom da se nekoga kazni ili na 
njega viče, neće biti izvor kreativ-
nosti.

Birokratskom duhu strana 
je svaka improvizacija, fleksibil-
nost i nered. Inventivni pojedinci 
propise i pravila doživljavaju po-
put prepreka na atletskoj stazi. 
S jedne strane to je dodatni iza-
zov koji valja savladati, a s druge 
strane one uvelike usporavaju tr-

čanje i utječu na rezultat. Među 
glavne birokratske kočnice mogu 
se ubrojiti opterećenost rutinskim 
poslom, procedura s previše kora-
ka i opsežna papirologija. Detalj-
no planiranje i precizno definira-
nje svih zadataka bez slobode da 
se pokuša raditi drukčije, onemo-
gućit će kreativne ideje. Znate li 
anegdotu o čovjeku koji se muči 
tupom pilom ispiliti debelo drvo? 
Prijatelj ponudi nabrusiti oruđe, 
no ovaj ga ne sasluša vičući: Pusti 
me da radim, što gnjaviš! Vidiš ko-
liko imam posla! Osobe pretrpa-
ne rutinskim zadacima ne stignu 
zastati i razmisliti o njima, kako bi 
ih unaprijedile i inovirale. 

Nedostatak novca samo je 
jadni izgovor

Nedostatak resursa često 
uzrokuje manjak inovacija. Zato 
većina ljudi najvažnijim ograni-
čenjem kreativnosti smatra no-
vac. Da imamo bolju financijsku 
podršku, kažu oni, mogli bismo 
napraviti čuda, no bez novca ne 
možemo biti inventivni. No ne-
dostatak novca samo je jadni iz-
govor. Kapitala oduvijek ima više 
nego sposobnih ljudi i suvislih 
ideja. Za prave se projekte prije 
ili kasnije pronađe financijska pot-
pora. Zato su glavna ograničenja 
kreativnosti (ne)znanje i prema-
lo vremena.

Preuska specijalizacija po-
sljednja je na listi zapreka inova-

cijama. Drugo ime te pojave je 
«fahidiotizam». Poznati aforizam 
kaže da je od fah-idiota gori jedi-
no idiot bez faha. No mi živimo 
u svijetu uske specijalizacije, po-
duzeća ju traže, a obrazovni su-
stav ju proizvodi, stvarajući dje-
latnike čije je znanje usmjereno 
na poznavanje detalja struke, bez 
širine i razumijevanja srodnih po-
slova. Fahidioti teško surađuju u 
timovima koji stvaraju kreativna 
rješenja. Inovacije su gotovo uvi-
jek rezultat napora različitih lju-
di čiji je cilj ostvariv upravo zbog 
njihove komplementarnosti, a ne 
sličnosti.

Kako nastaju izumi s kojima 
smo počeli ovaj tekst? 

Najbolji je savjet: igrajte se sa 
svim stvarima oko sebe. Ako vas 
to neće naučiti letjeti, barem će 
vam pokazati kako da trčite brže, 
skočite više, konstruirate balon, 
jedrilicu, svemirski brod, ili kupi-
te avionsku kartu. Najbolji šefovi 
uče iz primjera! Prepoznaju i uz-
gajaju osobine koje potiču krea-
tivnost kod sebe, suradnika i čla-
nova porodice, posebno djece! 
Znatiželjni su i otvoreni za druk-
čije ideje! Prepoznaju i uklanjaju 
zapreke kreativnosti! Stvaraju po-
ticajno okruženje u kojem će se 
ljudi s idejama osjećati kod kuće 
i postići globalno uspješne rezul-
tate, poput SMS parkinga i dija-
gnostičkog medvjedića.
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